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前　言

数学是一门重要的基础学科,记得20世纪80年代曾经流行过一句非常响亮的口

号:“学好数理化,走遍天下都不怕。”数学,显然是数理化的“领头羊”。这句话也从某个

侧面告诉我们,数学是其他学科的基础。在科技飞速发展的21世纪,数学的重要性更

是毋庸置疑的。

数学,是锻炼思维的体操。思维的锻炼,要从小开始抓起。通过科学、严格、系统的

训练,为今后进一步深造打下坚实的基础。

这套奥数教程有三大特点:

第一,遵循孩子学习的特点设置栏目。笔者长期从事数学竞赛的培训工作,深知孩

子的特点是喜欢听故事,因此本书每讲的切入点是“故事堡”,用一个个有趣的小故事把

孩子们吸引到数学学习中来,孩子们不知不觉地就会喜欢上数学。

第二,把发展孩子对数学的兴趣放在首位,不搞难题、偏题、怪题,不搞题海战术。

过难过偏过怪的题目,只会挫伤孩子们对数学的兴趣;题海战术只会加重孩子课外学习

的负担,让孩子们的宝贵时间浪费在不必要的、枯燥无味的重复之中。这套教程让孩子

的奥数学习之路从零起步,循序渐进,一步步迈向神秘的数学殿堂。

第三,本套教程从每个细节之处都强调方法比知识更重要。不仅仅“授之以鱼”,更

要“授之以渔”,教会他们解题的方法。思维的训练,关键在于方法,方法掌握了,事半功

倍,本套教程中所设置的“知识点”让每一讲的重点、难点一目了然,而“分析与解答”“思

维导图”等栏目让数学思维方法更醒目、更直观。本书的每道例题、练习题都有详细的

解答过程和步骤,既可作为学校第二课堂的兴趣教材,也适合孩子们在家自学。

小学阶段是每个孩子人生之中求学的起步阶段,我们希望这些理念能够得到家长

和老师的认同。编一套奥数书并不难,难就难在要编出一套能让孩子们真正喜欢的奥

数辅导书,如果本套书能够在孩子们的成长道路上给予他们哪怕一丁点的帮助,我们就

心满意足了。

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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第一讲　分数大小的比较

本讲是在学习了分数计算技巧的基础上,进一步认识小数、分数,主要介绍一些比较复

杂的小数、分数大小的方法,如通分子、通分母、倒数法、放缩法等。

这段时间学习了通分、约分、异分母分数大小的比较以及加减法,唐飞觉得头都大了。

今天数学老师没有像往常一样上课,而是对全班同学说:“我们一起来玩一个猜数游戏,

好吗?”

“好!”全班同学异口同声地回答。

老师拿出一张分数卡片:
…
…,“如果将它的分母加上2就得到

7
9
,如果将它的分母加上

3则得到
3
4
。你们知道原来的这个分数是多少吗?”

老师的话音刚落,所有的同学都拿出笔和本子开始计算,只有小叮叮坐着没动。

“小叮叮,你来给大家讲一讲你是怎么想的。”老师说。

“我注意到老师给出的条件只是分母前后发生了变化,而分子并没有变化,所以先将
7
9

和
3
4

的分子变成相同的,因为3和7是互质数,所以将
7
9

的分子和分母同时乘以3得到
21
27
,

而将
3
4

的分子和分母同时乘以7得到
21
28
,再用27减去2或用28减去3得到25,所以原来

卡片上的分数应该是
21
25
。”小叮叮一口气说完。

  听了小叮叮的讲解,你们有什么想说的?
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  我觉得我们有时要换个角度思考问题,比如这道题,如果我们从分母去考

虑就不容易得到结果,而从分子入手去思考,问题就变得很简单了。

例1

如果a=
9999995
9999997

,b=
6666661
6666663

,那么a,b中较大的数是    。

方法一:可以利用求倒数的方法比较,倒数大的分数反而小。

9999995
9999997

的倒数是
9999997
9999995=1+

2
9999995

6666661
6666663

的倒数是
6666663
6666661=1+

2
6666661

比较倒数右边的结果知1+
2

6666661>1+
2

9999995
因为倒数越大,原数越小,

所以
6666663
6666661>

9999997
9999995

,即9999995
9999997>

6666661
6666663

,所以a 大。

方法二:与1相减比较法。

9999995
9999997=1-

2
9999997

,6666661
6666663=1-

2
6666663

由于
2

9999997<
2

6666663
,

因为在被减数相同的情况下,减数越小,说明差越大,所以
9999995
9999997>

6666661
6666663

,所以a大。
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1.比较下列各数的大小。(填“>”或“<”)

(1)
444443
444445    

555554
555556   

(2)
22221
22223    

33331
33334

2.如果A=
111111110
222222221

,B=
444444443
888888887

,则A    B。(填“>”或“<”)

例2

有四个数0.525
·
,0.5

·
2
·
,9
17

与
35
67
,比较这四个数的大小,并按从大到小的顺序排列。

我们可以把原数化成小数,再加以比较。

因为0.525
·
=0.52555…,0.5

·
2
·
=0.52525…,

9
17=0.529411…,

35
67=0.522388…,

所以
9
17>0.525

·
>0.5

·
2
·
>

35
67
。
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3.有8个数,0.5
·
1
·
,2
3
,5
9
,0.51

·
,24
47
,13
25

是其中6个,如果按从小到大的顺序排列时,第4

个数是0.51
·
,那么按从大到小的顺序排列时,第4个数是    。

4.在
19981998
19991999

,19991999
20002000

,20002000
20012001

中,最小的分数是    。

例3

比较下面几个分数的大小,请按从小到大的顺序排列。

2
3 

5
8 

15
23 

10
17 

12
19

此题若统一分母比较麻烦,而分子的最小公倍数很容易找出,为60,因此统一分子。

2
3=

60
90
,5
8=

60
96
,15
23=

60
92
,10
17=

60
102
,12
19=

60
95

因为
60
102<

60
96<

60
95<

60
92<

60
90
,根据分子相同,分母大的反而小,

得到
10
17<

5
8<

12
19<

15
23<

2
3
。

5.(1)比较
19
34
,11
28
,21
42

的大小。(用“>”连接)
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(2)比较
2
13
,5
6
,3
16

的大小。(用“<”连接)

6.编号为1,2,3的三只蚂蚁分别举起重量为
115
127

克,302
333

克,439
488

克的重物。金牌应发

给    号蚂蚁,银牌应发给    号蚂蚁,铜牌应发给    号蚂蚁。

例4

在下面式子的方框内填入一个整数,使两端的不等号成立,那么要填的整数是多少?

24
31<

773
<

31
40

把原不等式的3个分数的分子化成相同的数,即

24×31×773
31×31×773<

24×31×773
×31×24<

24×31×773
40×24×773

因此有40×24×773< ×31×24<31×31×773。

同时除以24×31,得40×773÷31< <31×773÷24,即997.4…< <998.4…

因为方框内应填入一个整数,所以它只能等于998。

7.(1)比
2
7

大比
1
3

小的分数有无数多个,则分子为27的分数是    。(写出一个

即可)

(2)当方框里填什么自然数时,不等式成立?

5
9<

9
<1

8.不等式中的五个分数都是最简真分数,要使不等式成立,这些分母的和最小是    。

1
(  )>

2
(  )>

3
(  )>

4
(  )>

5
(  )

例5

在下面9个算式中,第    个算式的答数最小,这个答数是    。

①
3
5+

5
20 ②

3
6+

6
20 ③

3
7+

7
20 ④

3
8+

8
20 ⑤

3
9+

9
20 ⑥

3
10+

10
20 ⑦

3
11+

11
20

⑧
3
12+

12
20 ⑨

3
13+

13
20
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方法一:

①-②= 3
5+

5
20

æ

è
ç

ö

ø
÷ - 3

6+
6
20

æ

è
ç

ö

ø
÷ =

3
5×6-

1
20>0,即①>②;

②-③= 3
6+

6
20

æ

è
ç

ö

ø
÷ - 3

7+
7
20

æ

è
ç

ö

ø
÷ =

3
6×7-

1
20>0,即②>③;

③-④= 3
7+

7
20

æ

è
ç

ö

ø
÷ - 3

8+
8
20

æ

è
ç

ö

ø
÷ =

3
7×8-

1
20>0,即③>④;

④-⑤= 3
8+

8
20

æ

è
ç

ö

ø
÷ - 3

9+
9
20

æ

è
ç

ö

ø
÷ =

3
8×9-

1
20<0,即④<⑤;

⑤-⑥,⑥-⑦,⑦-⑧,⑧-⑨所得的差依次为
3

9×10-
1
20
, 3
10×11-

1
20
, 3
11×12-

1
20
, 3
12×13-

1
20

均小于0,因此⑤<⑥,⑥<⑦,⑦<⑧,⑧<⑨,那么这些算式中最小的为

④,计算后结果为
3
8+

8
20=

31
40
。

方法二:观察发现每组内两个分数的乘积相等,均为
3
20
。因为当两个数的乘积相等时,

这两个数越接近,和越小。其中第④个算式中
3
8
,8
20

最接近,所以第④个算式的答数最小。

9.在下面的4个算式中,得数最大的算式是    。

(1) 1
17+

1
19

æ

è
ç

ö

ø
÷ ×20 (2) 1

24+
1
29

æ

è
ç

ö

ø
÷ ×30

(3) 1
31+

1
37

æ

è
ç

ö

ø
÷ ×40 (4) 1

41+
1
47

æ

è
ç

ö

ø
÷ ×50

10.甲、乙两个天平上都放着一定重量的物体,    天平是平衡的。

006



  已知A×15×1
1
99=B×

2
3÷

3
4×15=C×15.2÷

4
5=D×14.8×

73
74

,A、B、C、D 四

个数中最大的是    。
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第二讲　循环小数的计算

本讲主要学习循环小数与分数的互化,循环小数之间简单的加、减运算,以及运用循环

小数与分数的主要运算定律进行简算的问题。

课间休息时,理思和唐飞在玩“三个字”的游戏。这时,小叮叮低着头向他们走了

过来。理思想打招呼,可是小叮叮头也不回地走远了。原来今天小叮叮在做一道题

1.23
·

乘以一个数a 时,误把1.23
·

看成了1.23,使乘积比正确结果减少了0.3。“你知

道正确结果该是多少吗?”唐飞问理思。理思摇了摇头。

同学们,你们知道正确答案是多少吗?

  1.23
·
a-1.23a=0.3,即0.003

·
a=0.3,化成分数等式为

3
900a=

3
10

,解得a=

90,所以1.23
·
a=1.23

·
×90=

111
90×90=111。

例1

真分数
a
7

化为小数后,如果从小数点后第一位的数字开始连续若干个数字之和是

1992,那么a 是    。
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1
7=0.1

·
42857

·
,2
7 =0.2

·
85714

·
,3
7 =0.4

·
28571

·
,4
7 =0.5

·
71428

·
,5
7 =0.7

·
14285

·
,6
7 =

0.8
·
57142

·
。因此,真分数

a
7

化为小数后,从小数点第一位开始每连续六个数字之和都是1+

4+2+8+5+7=27,又因为1992÷27=73……21,27-21=6,在连续的数中只有2+4=

6,所以这个数的循环节应该是“857142”,即
a
7=0.8

·
57142

·
,即a=6。

1.真分数
a
7

化成循环小数之后,从小数点后第1位起若干位数字之和是9039,则

a 是    。

2.真分数
a
7

化成循环小数之后,小数点后第2009位数字为7,则a 是    。

例2

0.01
·
+0.12

·
+0.23

·
+0.34

·
+0.78

·
+0.89

·
=    。

方法一:0.01
·
+0.12

·
+0.23

·
+0.34

·
+0.78

·
+0.89

·
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=
1
90+

12-1
90 +

23-2
90 +

34-3
90 +

78-7
90 +

89-8
90

=
1
90+

11
90+

21
90+

31
90+

71
90+

81
90=

216
90=2.4

方法二:0.01
·
+0.12

·
+0.23

·
+0.34

·
+0.78

·
+0.89

·

=0+0.1+0.2+0.3+0.7+0.8+0.01
·
+0.02

·
+0.03

·
+0.04

·
+0.08

·
+0.09

·

=2.1+0.01
·
×(1+2+3+4+8+9)

=2.1+
1
90×27=2.1+0.3=2.4

3.(1)0.2
·
91
·
-0.19

·
2
·
+0.3

·
75
·
+0.52

·
6
·
=    。

(2)0.3
·
30
·
×0.18

·
6
·
=    。

4.(1)0.12
·
4
·
÷0.1

·
230

·
=    。

(2)0.76+0.76
·
+0.7

·
6
·
=    。

例3

(1)0.54
·
+0.3

·
6
·
=    ;

(2)(0.15
·
+0.21

·
8
·
)×0.3

·
×

11
111=    。

(1)方法一:原式=
54-5

90 +
36
99=

49
90+

4
11=

899
990
。

方法二:将算式变为竖式:
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 0.544444…
+0.363636…
 0.908080…

结果应该是0.90
·
8
·
,化为分数即是

908-9
990 =

899
990
。

(2)原式= 15-1
90 +

218-2
990

æ

è
ç

ö

ø
÷ ×

1
3×

11
111=

37
99×

1
3×

11
111=

1
81
。

5.(1)0.16
·
+0.1

·
42857

·
+0.125+0.1

·
=    。 (2)1.2

·
×1.2

·
4
·
+

19
27=    。

6.(1)(0.15
·
+0.21

·
8
·
)×0.3

·
×

11
111=    。

(2)(2.23
·
4
·
-0.9

·
8
·
)÷11=    。(结果表示成循环小数)

例4

2009
99900-

2009
99990

æ

è
ç

ö

ø
÷ ×

11
9901=    。(结果表示为循环小数)

由于
1

99900=0.000
·
01
·
, 1
99990=0.00

·
001

·
,

所以
1

99900-
1

99990=0.000
·
01
·
-0.00

·
001

·
=0.000

·
00000900991

·
,

而900991=7×13×9901=91×9901,

所以 2009
99900-

2009
99990

æ

è
ç

ö

ø
÷ ×

11
9901=0.000

·
00000900991

·
×2009×

11
9901

=0.000
·
00000000091

·
×11×2009=0.000

·
00000001001

·
×2009=0.000

·
00002011009

·
。

7.0.3+0.03+0.003+…=2009÷    。

8.0.1
·
+0.125+0.3

·
+0.16

·
=    。(结果保留三位小数)

例5

将循环小数0.0
·
27
·

与0.1
·
79672

·
相乘,取近似值,要求保留一百位小数,那么该近似值
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